

En alta voz

## La Republica, régimen de hombres honrados

Ha ocurrido lo que tenía que ocurrir. Sentimos, republicánamente, la difícil situación de unos republicanos. Pero, convencidos de que el bochornoso episodio no puede ni salpicar a la República, debemos afirmar que lo ocurrido servirá para renovar y afianzar la fe absoluta en el régimen, en su austeridad y en su justicia serena, incommovible y, como él, eterna.

Por esto creemos obligado, en estos momentos de tensión y emotividad, pedir serenidad y mesura a todos los republicanos. La ponderación en el juicio y en el enjuiciamiento nos llevarán a la depuración más firme y más ejemplarizante. Apartar lo pido importa, pero no por miedo al contagio, sino por dejar a un lado lo que, pese a los errores, torpezas o pilladas de algunos hombres es, en todas sus esencias, inmaculado y, de otro lado, aquello que no sea respeto, veneración y prestigiamiento al régimen republicano.

Ha ocurrido lo que era inevitable ocurriera a quienes «en sus conductas y modos de actuar en el desempeño de funciones públicas, dentro del régimen republicano, no se acomodan a normas de rigurosa austeridad y ética».

Estas son las palabras estampadas en el dictamen que sobre la denuncia de Strauss ha emitido, con decisión y justeza admirables, la Comisión parlamentaria de los 21, presidida por don Gregorio Arranz. La apreciación del hecho es certera y digna; su enmarcamiento jurídico irreprochable, porque, apartándose de componendas políticas, es un modelo de objetividad, acusador y justiciero, sin rebuscamientos, sin estridencias y respetuoso en toda la robustez de su doctrina.

La justicia en la República no es un mito y así puede suceder que en un «affaire» tan turbio como este sean resueltamente encartados hombres que, dentro del régimen, lograron escalar alturas y conseguir preeminencias que en el campo monárquico resultaban inabastables. El solo hecho de suscribir y dar a la luz ese dictamen es aplicar a los presuntos culpables una sanción moral que, para los hombres de honor, de sensibilidad y de ética, sería más dura e insoporrible que la muerte en garrote vil.

Por obrar así, la República sale fortalecida y limpia de estos huracanes y desbordamientos de ciego desencadenados por la ambición amorosa, por la codicia punible de quienes con tal de saciar sus hambres de opulencia no reparan en medios ni medios ni les importa nada el crédito moral de España y de la República que, afortunadamente, no pueden quedar en entredicho por su culpa y por su falta de respeto y amor al régimen y a la Patria.

**“Yo, desde el primer momento en que hablé con él detenidamente, vi en don Alejandro Lerroux lo que la opinión y el país tanto admiran en él: una consecuencia y una generosidad de la que yo soy el mejor testigo.”**

**Si algún día se necesita un testimonio de este su corazón generoso, que sabe volcarse por España y sus ideales, que acudan a mí, que lo ratificaré ante la faz de la opinión entera. En estos momentos en que su generosidad le ha hecho descender del puesto que ocupaba y prestar a su sucesor la colaboración leal, le veo más alto que le veía hace unos días.**

**No sé qué nos deparará el porvenir político; lo que sí sé es que un cariño entrañable se ha consolidado entre nosotros. Don Alejandro: Es fácil incurrir en errores y flaquezas; quizá la historia nos señale pecados; pero éstos son perdonados cuando se ha amado mucho. A don Alejandro Lerroux, porque ha amado mucho a España, España le venera y le admira.”**

(Del discurso del señor Gil Robles en el homenaje de la mayoría al señor Lerroux).

(De «La Epoca»)

La Comisión investigadora merece el aplauso del país. Ha estado en su punto. Pero no puede quedar ahí, reducida a un debate parlamentario y a una crisis, la enojosa cuestión. La justicia debe actuar con la máxima serenidad pero con la mayor eficacia, dejando sentir su peso inexorable contra quienes resulten culpables, sean quienes sean, se hallen donde se hallen y caiga quien caiga. Hay que terminar con la contemplación y con el respeto a la persona. La justicia de la República o es así o no es justicia.

Y como apuntaba muy acertadamente «La Libertad» en su número del sábado, es inexcusable llevar la investigación a fondo en los no muy claros asuntos de ferrocarriles, del trigo, del azúcar, del carbón, del maíz, de las obras públicas y concesiones hidráulicas, etc., etc., y llegar rapidísimamente a la revisión de fortunas y al modo y manera que ciertos personajes han «colocado» a sus hijos, yernos, hermanos y paniaguados sin respeto a las normas reglamentarias que la ley, la ética, la equidad y la decencia tienen establecidas.

Con estas medidas, hechas norma, llegaremos a la depuración y a la limpieza que el país demanda y aleccionaremos, con advertencias eficaces, a quienes van a los cargos políticos sin pensar en otra cosa que en su destacamiento, en sus vanidades y en sus codicias y apetitos sin fondo y sin escrúpulos. Todos los partidos necesitan afrontar con valentía esta labor seleccionadora si en algo estiman sus presigios y su propia vida, pues tanto daño hace el que forma cuadrilla con un Strauss o un Marquet, como el que ensucia sus manos con unas miserables pesetas arañadas en dietas, gratificaciones, subvenciones o matutes logrados desde lugares y posiciones incompatibles con el bandolerismo y la piratería.

Las brechas que tales sujetos, en más o en menos cuantía, abren en la moralidad pública del régimen, son difícilísimas de cerrar. Por esto urge aplicar el vendaje que facilite su cicatrización. Claro que no pedimos ensañamientos ni venganzas. Tenemos otro concepto de la ley y de la responsabilidad, quizá por creer que la generosidad, no confundible con el impunitismo, es más beneficiosa, bienhechora y eficiente. De ahí que, en nuestro concepto, nada haya más generoso, nada más eficaz que la aplicación de la justicia igual para todos, íntegra y pura, como corresponde a la República, que es régimen de hombres honrados.

Saúl Gazo Borrueil.

Anuncie Vd. en EL PUEBLO

## También tiene corazón

Quedábamos en que Azaña era un hombre sin corazón. Lerroux echó a rodar la frase y ésta andaba por ahí dando vueltas. El señor Azaña, seguramente sin proponérselo, la destruyó el domingo.

Por encima de cuanto Azaña habló; sobre la crítica implacable de una obra gubernamental; más allá de aquella soberana lección de política internacional; de la vulgarización de complejos temas de Hacienda pública; de la disección presupuestaria—que termina, y ya era hora, con el místico respeto a un hacendista menos que mediocre—; sobrepasando a las ironías de una buena ley y a los trallazos de sin igual dureza; sobre todo ello prevalecieron las notas de impresionante dramatismo dedicadas a los mártires de la República, el recuerdo a Cataluña, ovacionadísimo, y a cuantos sobre sus almas y sus cuerpos han sentido el látigo de la injusticia, la vejación a la dignidad personal.

Con indescriptible emoción evocó a los mártires de la República. La inmensa muchedumbre a cuyo silencio apelaba, recordó, sí, a Galán y García Hernández. Pero también a los héroes oscuros, a los trabajadores humildes.

Fué después cuando el orador invocó al pueblo: en realidad casi no hacía falta. Porque en aquel silencio se había forjado ya una resolución inquebrantable. Quedaron con todo las palabras finales como acompañando a la multitud en el inmenso destile.

En el puente de Toledo se apretujaban las gentes luchando por ganar la amplia vía del mismo nombre: hubo quien controló el tiempo que tardó en cruzarlo: una hora. Otros se divirtieron con la curiosidad de medir la superficie que ocupó el público: más de ciento cincuenta mil metros cuadrados. Quienes, se entretenieron en calcular el número de asistentes: medio millón, quizá más ya que el campo resultó insuficiente y millares y millares de personas presionaban sobre las puertas pugnando por una entrada imposible; muchas más, ocupaban cientos de metros de la carretera, contentándose con hacer acto de presencia física.

De todo el espectáculo único y ya se puede asegurar que inigualable, se mantendrá vivo el recuerdo de la emoción de Azaña, que se tramitó a sus oyentes como un fluido de las más nobles calidades.

El mito estaba destruido. Azaña tiene corazón. Bien pueden decir sus enemigos que era lo único que le faltaba por ver para terminar de morir.

El lector.

Inquietando

## Las siete etcéteras representan siete pecados

A los diarios monárquicos les han alarmado las siete etcéteras que aparecieron en la primera página de nuestro número de ayer, y todos, más o menos zozobranies, ayudan a ellas, preguntándose:

¿Aludirán a...?

¿O a...?

¿O a...?

Sí, señores: aludimos a siete pecados. ¡Ni uno menos!

«Pero ¿qué tenebrosa incógnita se oculta tras esas siete etcéteras? ¿Qué misteriosas exigencias impiden decir las cosas con claridad?», pregunta anoche por su cuenta el diario tripartita, monárquico, fascista y un poco cedista.

La duda ya es una declaración: la de ese tropiezo para sus expansiones con las dificultades que a diario cortan nuestros caminos. Por esto, por los cortes, damos a las etcéteras la significación de palabras que de momento hemos de omitir.

Aunque algunas palabras—tanta fuerza tienen—se escapan y saltan todas las barreras, como las que dirigidas por el Tribunal Supremo a las Cortes inquietan en estos instantes a ese austero baturro que se llama el señor Marraco.

(De «La Libertad».)

El plebiscito de Tardienta

## El pueblo, por unanimidad, rechaza el presupuesto extraordinario de más de 400.000 pesetas amañado por la Comisión gestora radical-gavinista

Ocurrió lo previsto. La consulta al censo electoral no podía dar otro resultado. Se equivocaron los que creían que para la villa de Tardienta la Dictadura había vuelto. Ellos veían que el nombramiento de gestores municipales se hacía en igual forma que en los tiempos de Primo de Rivera; pero no calcularon los efectos de la forzosa consulta a los electores, ejercido el derecho de sufragio con toda pureza, debido a la acertada intervención de la Junta municipal del Censo.

Cuando los cientos de miles de pesetas se gastan o se firan por la sola voluntad de los que se benefician con el derroche, o de los amigos y parientes de éstos, todo va bien; cuando interviene la voluntad de los que aportan sus pesetas bien ganadas en el rudo trabajo, todo va mal. Entendámonos: va mal para los que gustan de manejar mucho dinero ajeno.

Todos los votos emitidos fueron negativos para los acuerdos sometidos a referéndum. La insignificante minoría colocada al lado de los gestores gubernamentales, no tuvo valor para amparar a éstos ante las urnas. Ni los mismos gestores se atrevieron a votar la conformidad con lo acordado en el Ayuntamiento. Hasta los interventores de nuestros adversarios se retiraron de las Mesas sin emitir el voto. El desconcertante ridículo no pudo superarse: se emitieron 511 votos y todos fueron contra los acuerdos municipales. Ni uno en blanco. Ni uno a favor.

Hoy, en la Audiencia

## Vista de una causa por homicidio

Esta mañana a las diez ha comenzado en la Audiencia ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa instruida por el Juzgado de Barbastro contra los procesados Francisco Torres y Manuel Torres, acusados de haber dado muerte al propietario de Morilla, Vicente Cambra Palacio.

Defienden a los procesados los letrados don Eduardo Barriovero, de Madrid, y don Lorenzo Vidal, de Huesca. Actúa en representación del ministerio público el fiscal de esta Audiencia y ostenta la acusación privada el letrado don José María Millaruelo.

Esta mañana ha comenzado la prueba festifical, desfilando tres festigos de los 54 que han sido llamados a declarar.

La tribuna destinada al público se hallaba totalmente ocupada por vecinos del pueblo de Morilla, entre los que existe verdadera ansiedad por conocer la sentencia.

## Vida de relación

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro apreciado amigo del industrial de esta plaza don León González Rodrigo.

Celebramos su pronto restablecimiento

IZQUIERDA REPUBLICANA

## OFICINA ELECTORAL

Verificándose en la actualidad los trabajos de rectificación del Censo Electoral encargamos a nuestros afiliados y simpatizantes la necesidad de que se personen en nuestra oficina electoral, establecida en el local social, calle Ainsa, 1, bajos, para proceder a efectuar las rectificaciones necesarias en dicho Censo.

Dada la importancia que para las izquierdas tienen dichos trabajos, esperamos que nadie faltará a nuestra oficina, al objeto de asegurarse el ejercicio en sus derechos al sufragio.

Buen ejemplo de ciudadanía y democracia nos dicen nuestros correligionarios de Tardienta. La saludable campaña de Izquierda Republicana de Tardienta dió buen fruto. Tampoco fué estéril nuestra campaña periodística. Nos felicitamos todos.

Se ha dado buen ejemplo de democracia.

Para terminar, pedimos a nuestra primera autoridad gubernativa medite si puede continuar rigiendo los destinos de Tardienta una Comisión gestora que merece la máxima repulsa del vecindario. No se olvide que la Constitución vigente dice que España es nación que se organiza en régimen de justicia y democracia.

Desde Tardienta

## Para aclarar conductas

En el diario «La Tierra» de Huesca, de ayer, se publica un artículo firmado con el pseudónimo «Zeta», en el cual se hacen ciertas afirmaciones con respecto a mi actuación como alcalde de esta villa, que tengo sumo interés en aclarar dando la máxima publicidad y valiéndome para ello únicamente de justificantes oficiales. Pero para que esto se haga, preciso que «Zeta» se quite la careta y se presente ante sus lectores con su verdadero nombre, pues nunca fué mi costumbre perder el tiempo dando oídos a gentes enmascaradas.

E. Allué Escartín,  
ex alcalde de Tardienta.

## Deportes

Madrid, 28.—Los partidos de fútbol celebrados ayer para el campeonato de España, dieron los siguientes resultados:

Athlético, 2; Zaragoza, 1.  
Racing, 4; Nacional, 0.  
Badalona, 0; Barcelona, 2.  
Júpiter, 0; Sabadell, 1.  
Español, 2; Girona, 1.  
Hércules, 4; Levante, 1.  
Valencia, 6; Murcia, 1.  
Gimnástico, 4; Elche, 2.  
Jerez, 2; Sevilla, 1.  
Betis, 2; Mirandilla, 0.  
Recreativo, 2; Malacitano, 0.  
Celta, 1; Oviedo, 1.  
Sporting, 2; Unión, 1.  
Stadium, 3; Coruña, 0.  
Baracaldo, 0; Arenas, 3.  
Unión, 1; Osasuna, 0.  
Donostia, 0; Athlético, 2.  
Valladolid, 1; Madrid, 1.

## Instrucción y cultura

### Tribunal del cursillo especial de ingreso en el Magisterio

Con el fin de proceder a la lectura y comentarios de los trabajos escritos de la segunda parte del cursillo especial de ingreso en el Magisterio nacional, se cita para mañana, jueves, día 24, a las diez de la mañana, en la Escuela Normal del Magisterio, a los señores cursillistas siguientes: Torres Arnal, doña Felisa.

Valentín Alcolea, don Francisco. Villacampa Gavín, doña Amparo. Villampa Ortas, don Mariano. Visa Blaneo, doña Pilar. Zamora Bareche, doña Dolores.

# Sorprendente liquidación de GENEROS DE PUNTO

## Para Señora, Caballero y Niños

### Del 1 al 15 de Noviembre

Jerseys - Pullovers - Sueters - Camisetas - Culots - Fajas - Camisas-Pantalón - Bufandas

**Surtidos inmensos**

**Grandes existencias**

**Precios rebajadísimos, exclusivamente durante los días 1 al 15 de Noviembre**

Tenga muy en cuenta que nuestros anuncios de **VENTAS EXTRA-ORDINARIAS** responden siempre a la realidad y a la conveniencia económica en beneficio de nuestros clientes; nunca se hacen de una manera sistemática que pueda servir para desorientarles

**Procure usted visitarnos; se lo recomendamos en esta ocasión con el máximo interés.....!**

# Almacenes de San Pedro, S. A.

## Sucursal de Huesca

La Comisión investigadora terminó sus trabajos a las siete y media de la mañana.

El dictamen fué entregado a los taquígrafos para que lo pusieran en limpio y una vez esto lo leyeron los miembros de la Comisión. Inmediatamente después el dictamen fué llevado a la imprenta del «Diario de Sesiones» para imprimirlo.

Por disposición del señor Alba no se facilitó copia a los periodistas en el Congreso y tuvieron que ir a la imprenta del «Diario de Sesiones», donde facilitaron las galeradas a las diez de la mañana.

El dictamen en cuestión comienza enumerando los documentos recibidos por la Comisión parlamentaria, que son los siguientes:

Sobre y carta fechada el día 5 de Septiembre de 1935, con membrete que dice «Daniel Strauss», dirigida a S. E. señor Alcalá Zamora, acompañando un escrito a máquina con extensa relación de lo ocurrido para la celebración del juego de «Straperlo», en San Sebastián; copia fotográfica de una carta dirigida en 12 de Junio de 1935, desde Schevening a don Juan Pich y Pon; otro documento no autorizado por nadie, que empieza diciendo: «Contrato hecho por don Juan Pich y Pon en sus oficinas de la Plaza de Cataluña, 9». Dos copias fotográficas con la declaración de no ser prohibido el juego de sociedad denominado «Straperlo», con diversos informes y el conforme del ministro de la Gobernación, Rafael Salazar Alonso, puesto en 25 de Agosto; otra copia de un sobre abierto dirigido al señor Strauss, Hotel Colón, y en cuya solapa hay un membrete que dice: «Juan Pich y Pon. Barcelona».

Otra copia de un documento que no aparece suscrito ni autorizado por nadie y que dice: «He recibido de don Juan Pich y Pon, la cantidad de sesenta y cinco mil pesetas que me adeuda don Aurelio Lerroux, por los conceptos siguientes:»

Copia de una nota de liquidación del «Internacional Banking Corporation», extendida el 12 de Julio de 1934, por compra a Daniel Strauss de mil florines holandeses. Varias copias de facturas de dos relojes de oro y moneda de cien

### Tanda de valeses

## Dictamen emitido por la Comisión investigadora de la denuncia sobre el asunto del juego

francos por compras que hacía Strauss. Copia fotográfica de una carta dirigida por E. Benzo a Daniel Strauss, en papel membrete que dice: «El subsecretario de Gobernación. Particular». Manifiesta en dicha carta que se ha decidido a autorizar con carácter general y como vía de ensayo el juego de salón denominado «Straperlo».

Copia de un telegrama dirigido a Strauss, que dice: «Mande hoy cien mil pesetas, pues debo efectuar pago mañana.—Santiago». Copia fotográfica de una carta dirigida al señor Strauss por don Santiago Vinardell confirmando el telegrama y copia del sobre en que fué recibida aquella carta (B. Sigfrido Blasco).

Copia del oficio dirigido por el gobernador de San Sebastián, en 10 de Septiembre de 1934, autorizando el uso de los aparatos de recreo «Straperlo». Copias de recibos suscritos por P. Rojo (último amigo de Aurelio y Alejandro) y que dicen: «He recibido de don Daniel Strauss cincuenta mil pesetas para entregar en Madrid al señor Vinardell. San Sebastián, 12 de Septiembre de 1934».

Copia de una carta dirigida por Daniel Strauss a don Juan Pich y Pon en 22 de Septiembre de 1934 (cinco por ciento de las utilidades del negocio).

Otra carta suscrita por Strauss y Paulino Uzcudun estableciendo la participación de éste en los beneficios del «Straperlo» (cinco por ciento durante nueve años).

Idem de carta dirigida a don Juan Gassa, suscrita por Strauss, señalando otro cinco por ciento igual que el anterior.

Copia de un telegrama dirigido a don Aurelio Lerroux, desde Barcelona por Strauss, suplicándole entregue las cincuenta mil que vencieron el 1 de Noviembre y las veinticinco destinadas a

Eduardo... etc. A este telegrama va unido un manuscrito de Strauss, que dice: «En el telegrama adjunto se trataba de que don Aurelio Lerroux me devolviera las veinticinco mil pesetas entregadas a don Aurelio Benzo».

Un recibo firmado por Strauss en el que declara haber recibido de don Luis Torner la cantidad de setenta y cinco mil pesetas que aduda don Aurelio Lerroux por los conceptos siguientes:

«Veinticinco mil que me pidió y entregué para que a su vez las entregara a don Eduardo Benzo, y las restantes cincuenta mil por el concepto de compromisos contraídos por el citado señor Lerroux de pagar dicha cantidad si por todo el día uno de Noviembre del corriente año no se me había concedido para instalar y funcionar mesas de juego.» (Fechado en Barcelona en 15 de Septiembre de 1934).

Don Luis Torner es apoderado de don Juan Pich y Pon.

Vienen a continuación la reseña de otros documentos y entre ellos copias de artículos aparecidos en «El Socialista» bajo los títulos de «Strauss en Madrid. El negocio del juego en San Sebastián», «Autorizaciones y desautorizaciones» y «Una incógnita que debe despejarse», todos ellos del mes de Septiembre de 1934.

Después se señalan las declaraciones prestadas por varios diputados y la aportación de un expediente instruido en la Dirección general de Seguridad con motivo de la instancia presentada por Strauss para la explotación del «Straperlo» y el instruido en el Gobierno civil de San Sebastián con motivo de la instancia del propio Strauss solicitando así autorización para instalar en el Gran Casino de San Sebastián dos aparatos marca «Straperlo».

Un cheque del «Internacional Banking Corporation», por tres mil pesetas, inte-

gradas por el señor Strauss, expedido a nombre de don Juan Pich y Pon, y hecho efectivo por éste.

A continuación, en el dictamen, se dice: que vista especialmente la relación que se acompaña a la carta dirigida al señor Presidente de la República, así como cuantos documentos y diligencias integran el expediente, la Comisión tiene el honor de someter a la aprobación de la Cámara el siguiente dictamen:

Primero. Teniendo en cuenta que la comprobación de los documentos que ha sido posible llevar a cabo y las demás diligencias practicadas han evidenciado la austeridad de aquéllos, la Comisión estima que no se trata de una relación de hecho desprovista de veracidad, y como los en ella expuestos, de ser ciertos, revestirían carácter delictivo, entiende que debe hacerse una investigación a fondo por los órganos judiciales pertinentes, actuando las jurisdicciones especiales si llegaren a perfilarse claramente indicios de culpabilidad en diputados o ministros o cualesquiera otras personas que gocen de fuero especial.

Segundo. Las comprobaciones efectuadas de documentos, la lectura del expediente tramitado en la Dirección general de Seguridad y terminado en el ministerio de la Gobernación, el hecho de haber funcionado una sala de juego en San Sebastián, lo ocurrido en el mencionado Ministerio, aparte del expediente, con ocasión del mismo asunto; lo sucedido en Mallorca, en uno de cuyos lugares de turismo—Fomentor—se jugó también durante algunos días, con publicidad que, por vía de propaganda, tuvo eco en varios periódicos; las declaraciones recibidas y las presunciones que racionalmente cabe establecer, llevan a la convicción moral de que se ha manifestado en quienes intervinieron en los hechos que se examinan

conductas y modos de actuar en el desempeño de funciones que no se acomodan a unas normas de austeridad y ética que en la gestión y dirección de los asuntos públicos se suponen como postulado indeclinable.

Tercero. Al proceder a precisar las personas a quienes afecta el particular del número precedente, la Comisión tiene en cuenta únicamente aquéllas respecto de las cuales ha adquirido noticias de que ejercen o han ejercido funciones públicas o bien ostentan o hayan ostentado representación parlamentaria, omitiendo, por tanto, a aquellas en quien no concurra alguna de tales circunstancias o las ignore la Comisión.

En su consecuencia, enumera a los siguientes señores:

Don José Valdivia, don Rafael Salazar Alonso, don Eduardo Benzo Cano, don Sigfrido Blasco Ibáñez Blasco, don Aurelio Lerroux, don Juan Pich y Pon, don Santiago Vinardell, don Miguel Galante.

Cuarto. Como consecuencia de las precedente declaración y enumeración se estima que deben cesar en sus funciones delegadas de Gobierno, los que las ejerzan, de los incluidos en la relación del apartado precedente.

Quinto. En el curso de la investigación practicada se ha advertido algún hecho anómalo relacionado con el expediente tramitado en la Dirección general de Seguridad y resuelto en el ministerio de la Gobernación, que aconseja de modo especial que al remitir a los efectos del apartado primero de este dictamen a los órganos judiciales pertinentes toda la documentación y diligencia que la Comisión ha examinado y practicado, se llame la atención de aquéllos sobre el contenido de dicho expediente, en relación con el entregado por el gobernador civil de San Sebastián y demás documentos y declaraciones referentes a este extremo por si existiera algún otro delito distinto de los que pudieran resultar de la relación de hechos remitida por Strauss al señor Presidente de la República.

«Editorial Popular», S. A.—Huesca.

# Teatro Odeón **Empres Sparz A**

Hoy lunes, a las 10'30 **¡Colos! programa doble!**

## UNA MUJER FUE LA CAUSA

por **Nancy Carrol**

A petición del público, últimas exhibiciones de la grandiosa película

### Volga en llamas

HABLADA EN ESPAÑOL

El martes, gran estreno Protagonista: Conrad Nagel En español

### EN ALAS DE LA MUERTE

## Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA		Llegadas a ZARAGOZA	
Primer coche, a las . . . . .	8'45	Primer coche, a las . . . . .	10'30
Segundo ídem, a las . . . . .	18	Segundo ídem, a las . . . . .	20

Salidas de ZARAGOZA		Llegadas a HUESCA	
Primer coche, a las . . . . .	8	Primer coche, a las . . . . .	10
Segundo ídem, a las . . . . .	17'15	Segundo ídem, a las . . . . .	19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

## "La Ayerbense"

Autobuses diarios entre Ejea de los Caballeros y Ayerbe

Ayerbe y Huesca por Plasencia

Id. Id. por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Luna-Zaragoza y Faradué a Ejea; por consiguiente, los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día, el viaje de IDA y VUELTA a HUESCA y ya que se expiden billetes de ida y vuelta con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

## Línea de autobuses Zaragoza-Villanueva-Zuera-Almudébar y viceversa

Circulan diariamente **HORARIO**

Salida de Almudébar, a las . . . . .	9,	Salida de Zuera, a las . . . . .	14,30
Llegada a Zaragoza, a las . . . . .	10,30	Llegada a Zaragoza, a las . . . . .	15,30
Salida de Zuera, a las . . . . .	8,15	Salida de Zaragoza, a las . . . . .	18,
Llegada a Zaragoza, a las . . . . .	9,	Llegada a Almudébar, a las . . . . .	19,30
Salida de Villanueva, a las . . . . .	8,30	Salida de Zaragoza, a las . . . . .	18,30
Llegada a Zaragoza, a las . . . . .	9,	Llegada a Zuera, a las . . . . .	19,30
Salida de Zaragoza, a las . . . . .	12,15	Salida de Zaragoza, a las . . . . .	18,30
Llegada a Zuera, a las . . . . .	13,	Llegada a Villanueva, a las . . . . .	19,

BILLETES REDUCIDOS DE IDA Y VUELTA PARA TODOS LOS SERVICIOS Administraciones: En Zaragoza, calle Cuéllar, 4 (junto plaza La Seo), teléfono 5772. En Almudébar, calle García Hernández, 42, teléfono 20.

Concesionario: **LUIS TOHA - Clase A.**

Únicos coches autorizados legalmente para tomar viajeros entre Zaragoza y Almudébar, Zuera y Villanueva

## RESTAURANT **Bar Flor**

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

**LEANDRO LORENZ**

Porches Vega Armijo Teléfono 218 HUESCA

## Labrador res!, ya tenéis la cosecha salvada

La Sociedad Anónima «Punt Blan» ha tenido el acierto de sacar el Anti-Cort, producto que mata la mariposa (palomilla) de las cebadas gorgojo (corcollo) del trigo, así como toda clase de insectos que atacan a las judías, habas, guisantes y toda clase de legumbres.

Evita el recalentar toda clase de granos.

Haced una pequeña prueba y os convenceréis. Podemos enseñar millares de cartas reconociendo que el Anti Cort es el verdadero salvador del labrador.

Único depósito en la provincia de Huesca:

**ANGEL BAYEGO**

BLECÚA (Huesca)

De venta:

Farmacia Nueva de Gascón de Gotor García Hernández, 43 HUESCA

## ¡Zapatero.... a tus zapatos!!

¡Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!

Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILLO PARTICULAR.

Hacerlar reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.

Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

**JOSE BAMBO**

Mecánico especializado

Calle Lanuza, núm. 21, (taller).—Huesca

## AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esquesdas-Lupiñén-Ortilla-Montmesa y Tormos.

Salidas:

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.50

Llegadas:

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

## "ACADEMIA POLITECNICA DE SAN PEDRO APOSTOL,,

Colegio que va a incorporarse al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza "Ramón y Cajal" de Huesca

PLAZA DE URRIES, NUM. 5

UNICO CENTRO de la capital y provincia que, autorizado por el «Colegio Universitario de Doctores y Licenciados», funciona legalmente.

UNICA ACADEMIA con Enseñanza Colegiada, no conocida en HUESCA, cuyos alumnos, matriculados oficialmente en el Instituto, recibirán la preparación íntegra de nuestro Profesorado.

UNICO COLEGIO cuyo Profesorado, integrado por Licenciados Colegiados, formará parte del Tribunal examinador del Instituto con VOZ y VOTO.

UNICO CENTRO que, por sí, matricula oficialmente a sus alumnos en el Instituto (en el próximo mes de Octubre) y les dará una clase especial de Educación Física.

Y UNICO COLEGIO de HUESCA con Enseñanza Colegiada, de cuyas grandísimas ventajas debe V. enterarse inmediatamente en la DIRECCION de esta ACADEMIA.

## INTERNADO

NUESTRO INTERNADO reúne excelentes condiciones higiénicas, alimentación sana y abundante y DISCIPLINA modelo.

# Ferías de San Andrés en Huesca

DEL 11 AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1935

## Gran Concurso Provincial de Ganados

durante los días 24, 25 y 26 de Noviembre 1935

Plazo de inscripción, hasta el 23 de dicho mes en la Secretaría del Ayuntamiento. Han sido suprimidos todos los impuestos municipales sobre ganados.

QUINCE MIL PESETAS EN GRANDIOSOS PREMIOS

La Comisión.

NOTA.—Para toda clase de detalles dirigirse al Presidente de la Comisión de Ferias y Fiestas en el Ayuntamiento.

### La minoría radical considera conveniente el mantenimiento del bloque

La reunión de la mañana del domingo

MADRID, 28 (15'30).

A las once de la mañana de ayer domingo volvió a reunirse en su domicilio social la minoría radical, bajo la presidencia del señor Lerroux. Asistieron el presidente de las Cortes, casi todos los ex ministros, muchos diputados incluso los señores Rocha, Salazar Alonso y Jalón.

A la una de la tarde terminó la reunión y el señor Lerroux al salir dijo a los periodistas que consideraba innecesario el facilitar nota alguna a la Prensa. Pueden ustedes decir que ha continuado el examen de la situación adoptándose el acuerdo de nombrar una comisión que se encargue de dictar las normas, mediante las cuales la minoría radical hará la expresión de su pensamiento en el debate parlamentario de hoy lunes.

Esta ponencia, continuó diciendo el señor Lerroux, fijará directamente al grupo radical la conducta a seguir en el debate de mañana.

Esta ponencia o comisión la forman los señores Alba, Orozco, Arrazola, Pareja Yébenes y Martínez Moya.

Al salir de la reunión el ex ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, dijo a los periodistas que se hallaba muy satisfecho por el curso de estas reuniones de la minoría.

#### La ponencia se reúne y acuerda

Terminada esta reunión de la minoría, se reunió la ponencia o Comisión, terminando su labor a las dos de la tarde.

El señor Alba, al salir, dijo que la ponencia no había tenido necesidad de introducir ningún cambio en las exposiciones hechas durante las reuniones de la minoría. La ponencia considera conveniente el mantenimiento del bloque gubernamental, dentro del límite de modalidades que aconsejen las circunstancias.

Añadió el señor Alba, que hoy lunes volvería a reunirse la ponencia para cambiar impresiones y conocer la forma en que se desarrollará el debate político del lunes.

#### Lerroux pasó la tarde en San Rafael

Terminada la reunión de la minoría radical, el señor Lerroux marchó a su finca de San Rafael, en donde pasó la tarde.

Cerca de las ocho de la noche regresó a Madrid el señor Lerroux.

#### Alba y Lerroux conferencian en el domicilio de éste

A las ocho y veinte minutos de la noche, llegó al domicilio particular de don Alejandro Lerroux, el presidente de las Cortes señor Alba.

El señor Alba salió de casa de Lerroux a las nueve y cuarto. Dijo a los periodistas que le interrogaron que la visita había carecido de interés político. Claro es, añadió, que hemos hablado de distintas cosas y yo le he dado cuenta del acuerdo de la ponencia que hemos convenido en que en el debate del lunes intervengan tres radicales, precisamente los tres diputados que formaron parte de la Comisión investigadora.

Nosotros, continuó diciendo, llevamos en el debate la respuesta y no la iniciativa. Contestaremos a cuantas preguntas se nos hagan y defendemos la actuación de los radicales.

#### El domingo hubo gran animación en el Congreso

Ayer domingo, a pesar de ser festivo, los pasillos del Congreso estuvieron animadísimos. Los diputados comentaban en grupos las incidencias derivadas del asunto Strauss y se

hacían cábalas sobre el debate político del lunes.

La expectación era extraordinaria y en las primeras horas de la mañana el pedido de tarjetas para las tribunas del público era tan grande, que aquéllas se habían agotado.

#### La minoría de Acción Popular, se reúne

Esta mañana se ha reunido la minoría de Acción Popular, bajo la presidencia del señor Gil Robles.

Han asistido los ministros de Obras Públicas y Trabajo y casi todos los diputados.

No se sabe el objeto de la reunión ni se conocen los acuerdos adoptados.

#### Chapaprieta fué obsequiado en Alicante

Se reciben noticias de Alicante dando cuenta de que llegó el señor Chapaprieta, siendo recibido por las autoridades, corporaciones y numeroso público.

Inmediatamente se celebró una recepción oficial en el Ayuntamiento, terminada la cual el señor Chapaprieta fué obsequiado con un banquete.

A la hora de los brindis dijo el señor Chapaprieta que su elevación a la Presidencia del Consejo se debía al ambiente favorable que se respiraba en España por su obra económica, can la que pretende evitar una guerra civil.

### Ayer se celebró la Asamblea Nacional del Auto-Transporte

Zaragoza, 28 (10'35).—Como se había anunciado, ayer se celebró en el edificio del Casino Mercantil de esta ciudad, la Asamblea Nacional del auto-transporte.

Desde el sábado por la tarde comenzaron a llegar vehículos a motor de todas clases de casi todos los puntos de España; la animación era extraordinaria; los hoteles se llenaron totalmente, siendo a últimas horas de la noche un problema el alojamiento.

Una hora antes de la fijada para la celebración del acto, el Casino Mercantil aparecía lleno de público en todos los salones del mismo; una potente instalación de altavoces permitía que se oyeran los discursos desde cualquiera de los salones, ya que el de actos resultaba insuficiente.

A las once menos cuarto dió comienzo el acto bajo la presidencia del alcalde de Zaragoza, sentándose a sus costados los miembros del Comité Nacional que asisten al acto y los que han de hacer uso de la palabra.

En frente de la mesa presidencial se ha colocado un rótulo con caracteres negros, que dice: «Los transportistas de Madrid, agradecen a «La Libertad» su campaña en pro del transporte».

Hecho el saludo por la presidencia, hablaron seguidamente varios representantes parlamentarios que ofrecieron su apoyo incondicional, los delegados de Barcelona, Madrid, Pamplona, Burgos y Linares de la Industria del Automóvil, el señor De Benito y otros.

Todos ellos estudiaron detenidamente el conflicto de tipo nacional que se avecina como consecuencia de los famosos decretos del ex ministro de Obras Públicas, Marraco, en su última y lucida etapa ministerial.

Con cifras, con hechos concretos, demostraron claramente que de no irse a la derogación de los célebres decretos, de amparo únicamente a las Compañías ferroviarias, tendría que pararse en fecha próxima el transporte

#### Pich y Pon sigue enfermo

Comunican de Barcelona, que el gobernador general, alcalde y presidente de la Generalidad don Juan Pich y Pon, encartado en el «affaire» de Strauss, continúa enfermo.

Los familiares del señor Pich y Pon prohíben que el enfermo reciba a nadie ni converse con sus más íntimos amigos.

#### Ha continuado sus trabajos la Asamblea de Unión Republicana

Continúa sus trabajos la Asamblea provincial de Unión Republicana. La sesión de ayer la presidió el señor Torres Campañá, y en ella se acordó elegir al Comité provincial, que lo presidirá el mismo señor Torres Campañá.

Esta mañana ha continuado sus trabajos la Asamblea, reuniéndose en el domicilio social del partido.

La sesión de esta mañana se ha dedicado a un cambio de impresiones sobre situación política actual.

#### Se ha reunido esta mañana el Consejo de ministros

Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros. No se sabe todavía el resultado de la reunión ministerial, si bien se asegura por destacados elementos de la Ceda que Gil Robles tratará por todos los medios de evitar que se plantee la crisis total.

Es propósito de la Ceda que se plantee la crisis parcial de acuerdo con el resultado del debate político que se planteará esta tarde. Con ello quiere Gil Robles que sean sustituidos

los ministros radicales que salgan del Gobierno por otros elementos de ese partido que no estén complicados en el asunto Strauss. De esta manera continuaría el actual bloque gubernamental y se evitaría la disolución de las Cortes. Para conseguir esto último, la Ceda, los agrarios e incluso los radicales están dispuestos a todo.

#### Se cree que no se aludirá a los miembros de este Gobierno

Toda la mañana han estado animadísimos los pasillos del Congreso. Los diputados de derecha, incluidos los radicales, creían que en el debate de esta tarde intervendrán los tres radicales que han formado parte de la Comisión parlamentaria y que en el debate se aludirá a los señores Salazar Alonso y Sigfrido Blasco, pero no a los ministros radicales que forman parte del actual Gobierno.

Por otra parte se aseguraba que el diputado de Esquerra señor Rubió, descontento porque en el dictamen no se alude a personalidades políticas que hoy ocupan carteras en el actual Gobierno, se proponía hablar de su intervención en el asunto Strauss en el debate de esta tarde.

La expectación es enorme, como pocas veces se ha conocido.

#### Dice el ministro de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación permaneció durante todo el día en su despacho oficial. A la una de la tarde recibió a los periodistas, con los que conversó brevemente.

Dijo el ministro de la Gobernación que, según informes remitidos por el gobernador civil de Valencia, se había celebrado en esta ciudad un mitin socialista sin novedad alguna, así como otro acto de propaganda de Acción Católica.

El ministro de la Gobernación mostró deseos de rectificar una noticia aparecida en algunos periódicos. Dijo De Pablo Blanco que, en efecto, estaban autorizados todos los actos políticos anunciados, a excepción de aquellos que suprimieron los gobernadores civiles por circunstancias especiales.

—Buena prueba de ello es—añadió—que, según comunica la autoridad gubernativa, ha sido suspendido el «aptech» tradicionalista de Montserrat, por celebrarse a la misma hora un acto de izquierdas, y sospechar pudieran registrarse incidentes.

## ULTIMA HORA

#### Se reúne la Comisión parlamentaria

MADRID, 28 (18'15).

Esta mañana se ha reunido en el Congreso la Comisión parlamentaria investigadora de los hechos denunciados por Strauss.

Al terminar la reunión el presidente ha dicho a los periodistas que había estado leyendo las actas de todas las sesiones celebradas y que habían sido aprobadas por unanimidad, pues reflejaban exactamente la verdad de lo tratado.

La Comisión ha acordado que en el debate de esta tarde lleve su voz el presidente señor Arranz, sin perjuicio de que los restantes miembros de la misma puedan intervenir con la más absoluta libertad.

#### Los monárquicos han presentado un voto

El vicesecretario de la Comisión parlamentaria señor Fuentes Pita y su compañero de minoría monárquica señor Lamamié de Clairac han dicho a los periodistas que habían presentado un voto particular pidiendo a la Cámara que cesen inmediatamente en sus cargos los ministros que aparecen inculcados en la denuncia de Strauss, que son los señores Lerroux y Rocha.

Este voto particular será defendido por dichos diputados, y se espera que lo apoyen otros sectores de la Cámara.

#### La minoría de la Ceda no ha dado referencia de su reunión

Muy tarde ha terminado la reunión de la minoría de Acción Popular, que ha tenido lugar en el domicilio social de su partido.

Según impresiones que han obtenido los periodistas de algunos diputados de la Ceda, parece ser que en el seno de la minoría existen dos tendencias. Una que pugna por que la Ceda adopte esta tarde en la Cámara una posición acusatoria contra el partido radical, con el que creen que deben romper toda relación política. Con esto buscan los cedistas el planteamiento de la crisis con la confianza de que se encargara la formación de un Gobierno francamente de derechas al señor Gil Robles.

La otra es partidaria de apoyar al partido radical para que el bloque gubernamental continúe. Esta última tendencia es la que defiende el señor Gil Robles, que quiere evitar a todo trance la crisis, pues supone que si se plantea, lejos de encargarse a él la

formación del Gobierno, se iría inmediatamente a la disolución de las Cortes.

Parece ser que ha imperado este último criterio y que el señor Gil Robles lo mantendrá esta tarde en la Cámara.

#### Lerroux, Chapaprieta y Gil Robles acuden al Palacio Nacional

El jefe del Gobierno ha conferenciado con el señor Lerroux. Minutos después llegó el señor Gil Robles y después de breve conversación marcharon los tres al Palacio Nacional para entrevistarse con el Presidente de la República.

#### Chapaprieta no sabe qué ocurrirá, esta tarde

El señor Chapaprieta decía a los periodistas que el señor Lerroux sigue tranquilo.

Ha anunciado que intervendrá en el debate en nombre del Gobierno y que el «quórum» como final del debate tendrá lugar esta tarde.

Interrogado sobre lo que ocurriría, ha dicho que nada podía predecir.

#### El Consejo de hoy se ha ocupado de los encartados que ocupan cargos políticos

El señor Lucía ha dicho a los periodistas que en el Consejo de esta mañana se había resuelto lo que ha de hacer con las personas encartadas que ocupan cargos públicos.

#### Pich y Pon ha cesado en el Gobierno general de Cataluña

El gobernador general de Cataluña señor Pich y Pon ha cesado en su cargo, encargándose el presidente de la Audiencia territorial de Barcelona.

También han cesado el alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso, el delegado del Gobierno en la Telefónica don Aurelio Lerroux, y el comisario del Estado en la Compañía de M. Z. A. señor Galante.

#### Sesión de la Cámara

Desde las dos y media de la tarde las calles adyacentes al Congreso están animadas. El Gobierno ha adoptado muchas precauciones y prestan servicio fuerzas de Seguridad y Asalto.

A las 4'5 abre la sesión el señor Alba. El lleno en la Cámara es imponente. En el banco azul todo el Gobierno.

El presidente de la Comisión investigadora, señor Arranz, pronuncia un extenso discurso explicando el proceder de la misma.

(Continúa la sesión).